
02. GV Arlewatt am 16.09.2008 

Niederschrift 
 
über die 2. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde  Arlewatt am  
16. September 2008 im Sportheim Arlewatt 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.35 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Silke Clausen 
2. Gemeindevertreter Sönke Petersen 
3. Gemeindevertreter Heiko Jacobsen 
4. Gemeindevertreter Helmut Otzen 
5. Gemeindevertreter Peter Matthiessen 
6. Gemeindevertreter Olaf Mikosch 
7. Gemeindevertreter Jan Nommensen 
 
Entschuldigt fehlen: 
1. Gemeindevertreter Hans-Otto Christiansen 
2. Gemeindevertreter Christian Lorenzen Paulsen 
3. Ehem. bürgerl. Mitglied Johannes Petersen 
4. Ehem. bürgerl. Mitglied Jürgen Löffler 
 
Außerdem sind anwesend: 
Christian Paulsen, ehemaliger Bürgermeister 
Dieter Petersen, ehemaliger Gemeindevertreter 
LVB Claus Röhe 
Alena Hansen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführerin 
Udo Rahn von den Husumer Nachrichten 
 
 
Bürgermeisterin Silke Clausen begrüßt um 20.00 Uhr die Anwesenden. Gegen Form und 
Frist der Einladung werden keine Einwände erhoben. Die Beschlussfähigkeit wird 
festgestellt. Auf Vorschlag der Bürgermeisterin wird die Tagesordnung um den Punkt 9: 
Jahresrechnung in 2007 erweitert.  
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift über die 1. Sitzung 09.06.2008 
3. Berichte der Bürgermeisterin 
4. Berichte der Ausschussvorsitzenden und der Delegierten 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Beschlussfassung über dir Gültigkeit der Gemeindewahl 
7. Erlass der 2. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung 
8. Mitgliedschaft in der LAG AktivRegion Südliches Nordfriesland 
9. Jahresrechung in 2007 

a) Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b) Beschlussfassung der Jahresrechnung  

10. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter und bürgerlichen Mitglieder 
Nicht öffentlich:  
11.  Grundstücksangelegenheiten  
 
 
1. Einwohnerfragestunde  

Es wird von Christian Paulsen die Frage gestellt, ob schon ein Antrag bezüglich der 
Flächen für Windkraftanlagen gestellt worden sei. Dies wird verneint. Die Gemeinde wird 
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sich zu gegebener Zeit mit der Angelegenheit befassen und die Karte, auf der die für 
Windkraftanlagen vorgesehenen Flächen eingezeichnet sind, durcharbeiten. 

 
 
2. Genehmigung der Niederschrift über die 1. Sitzung 09.06.2008 

Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 
 
 
3. Berichte der Bürgermeisterin 

• Das Oktoberfest, dass von Marten Paulsen veranstaltet wird, ist genehmigt. 
• Bürgermeisterin Clausen, hatte einen Ortstermin mit dem Techniker Herrn Carstens 

von der Amtsverwaltung und hat mit ihm vereinbart, dass die Schieber für gas und 
Wasser in der Straße „Marschblick“ höher gesetzt werden sollen und die Rinne 
verschlämmt werden soll. 
Außerdem fehlt die Fahrbahnmarkierung und das Vorfahrtachten Schild an der 
Hauptstraße, das aber bald erledigt werden soll.  

• Die Freiwillige Feuerwehr hat einen Antrag auf Brandschutzhosen gestellt. Wenn sie 
zusammen mit Horstedt bestellen, kostet eine Hose 200 €. 

• Außerdem ist der Name „Arlewatt“ im Internet geschützt. Die Kosten belaufen sich 
auf 24 € pro Jahr. Möglicherweise entsteht in naher Zukunft eine Homepage über 
Arlewatt. Dies würde eine regelmäßig Wartung mit sich bringen, um auf dem 
neuesten Stand zu sein. 

• Es wurde ein Antrag auf Knickrodung/-verschiebung beim „Arlewatt Hof“ gestellt. Der 
Antrag wurde genehmigt. 

• Breitbandförderung - die Breitbandversorgung in Arlewatt ist sehr unterschiedlich. Die 
Frage kommt auf, ob ein Antrag auf höhere Geschwindigkeiten gestellt werden soll. 
Voraussetzung dafür wäre, einen Erstbedarf anhand von Fragebögen zu ermitteln. 
Der Anbieter muss in dem Einzugsgebiet genügend Abnehmer haben. 

• Die Bürgermeisterdienstversammlung beim Landrat hat stattgefunden. Es wurde 
berichtet über die Organisation des Kreises, über die Finanzlage, über die 
Windkraftplanung und über die Stellungnahme zum Landesentwicklungsplan. 

  
4. Berichte der Ausschussvorsitzenden und der Delegierten 

Bau-, Wege- und Abwasserausschuss 
Die Wege sind überarbeitet worden. Außerdem wurde eine Teilzahlung geleistet. 
Außerdem soll eine Bankette in der Marsch angeglichen werden. Jens Johann 
Carstensen soll angesprochen werden, den Schaden zu beseitigen.  
Im Hofweg ist ein Loch in der Asphaltierung. Es liegt genau in der Kurve. Sönke Petersen 
erklärt sich bereit, Grant in das Loch zu füllen.  
Im Dezember sollen die Büsche im Osterweg und Fliehweg beschnitten werden.  
 
Kindergartenausschuss 
Es wurde eine neue Person befristet eingestellt. Eine 3. Gruppe besteht weiterhin. 
 
 
Schulverband 
Es wurde eine neue Reinigungskraft eingestellt und die vorherige Reinigungskraft 
verabschiedet. Außerdem wird in einer Mietwohnung bei der Schule eine neue Küche 
bzw. ein neues Bad eingebaut.  
 
Ortskulturring 
Es gibt 2 neue Mitglieder. Wie gehabt gibt es im Ortskulturring 5 weibliche Mitglieder und 
ein männliches Mitglied. Es wird sehr bedauert, dass die Fahrt in den Wildpark Eekholt 
aufgrund geringer Teilnahme abgesagt werden musste. Die neuen Programmhefte 
werden ausgelegt. 
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Außerdem müssen jährlich Arbeiten an den Wegen gemacht werden. Die Idee kommt 
auf, dass die Jugendfeuerwehr mithelfen könnte. 
Es wird angemerkt, dass bei dem Flurbereinigungsverfahren in Ahrenshöft festgestellt 
wurde, das eine halbe Graben noch nicht umgeschrieben wurde. Dies wird kurzfristig 
über das ALR Husum erfolgen. 
Es wird berichtet, dass die Spielplatzgeräte, sobald es trocken ist, gestrichen werden. 
Das Laternelaufen soll, wie in der Vergangenheit, beibehalten werden. Treffen beim 
Sportheim, Heike Lorenzen übernimmt den Ausschank und die Feuerwehr übernimmt die 
Absicherung. 
Eine Bank soll in der Straße Marschblick aufgestellt werden. 
 

5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
Termine für die Buschanlieferung im Heuweg: 

06.12.2008 
17.01.2009 
14.02.2009 

 
Weiterhin wird abgestimmt, dass zum Volkstrauertag nur eine Anzeige im Amtsblatt 
erscheinen soll.  
 
Dieses Jahr findet wieder die Aktion „Rettet die Kastanie“ statt. Deshalb werden am 
08. November 2008 alle Kastanienblätter gesammelt und bei der Sammelstation, unter 
der Regie der Jugendfeuerwehr, abgegeben und verbrannt. 

 
 
6. Beschlussfassung über die Gültigkeit der Gemeindewahl  

Der Wahlprüfungsausschuss hat die vorgelegten Wahlunterlagen eingehend geprüft. 
Der Wahlprüfungsausschuss schlägt der Gemeindevertretung vor, wie folgt über das 
Wahlergebnis zu beschließen: 
Alle Vertreterinnen und Vertreter waren wählbar. 
Bei der Vorbereitung der Wahl oder bei der Wahlhandlung sind keine 
Unregelmäßigkeiten vorgekommen, die das Wahlergebnis oder die Verteilung der Sitze 
aus den Listen im Einzelfall hätten beeinflussen können. 
Die Feststellung des Wahlergebnisses war richtig. 
Da keine der unter Nummer 1 – 3 genannten Fälle Anlass zur Beanstandung gab, erklärt 
die Gemeindevertretung einstimmig die Wahl für gültig. 

 
 
7. Erlass der 2.Nachtragssatzung zur Hauptsatzung  

Der Entwurf der 2. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung ist mit der Einladung übersandt 
worden. Die Änderungen im Bereich der Ausschüsse werden erläutert. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Erlass der 2. Nachtragssatzung zur 
Hauptsatzung. 

 
 
8. Mitgliedschaft in der LAG AktivRegion Südliches Nordfriesland 

Bürgermeisterin Clausen berichtet, dass über die Lokale Aktionsgruppe (LAG) 
AktivRegion Fördermittel der EU bereitgestellt werden, die sich bis auf 250.000 € 
belaufen können. Das Einzugsgebiet der LAG AktivRegion besteht aus Eiderstedt, dem 
Amt Nordsee-Treene und der Stadt Husum.  
Die Frage der Gemeindevertretung nach einzelnen Förderungen kann noch nicht genau 
beantwortet werden. Es können aber erste Ideen eingereicht werden. Straßenbau und 
Erschließungsmaßnahmen sind ausgeschlossen. 
Der Beitritt wird einstimmig beschlossen. 
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9. Jahresrechnung 2007 
a. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b. Beschlussfassung der Jahresrechnung  
Die Jahresrechung 2007 schließt mit ab mit einen Fehlbetrag im Vermögenshaushalt in 
Höhe von 9.349,21 €. Die Schulden der Gemeinde betragen 60.462,38 €. Es sind 
Haushaltsüberschreitungen in Höhe von 16.688,57 € entstanden.  
Die Gemeindevertretung genehmigt einstimmig die über- und außerplanmäßigen 
Ausgaben, soweit noch nicht geschehen. 
Die Jahresrechung wird einstimmig beschlossen. 

 
 
10. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter 

Bürgermeisterin Clausen würdigt die einzelnen Verdienste des ausgeschiedenen 
Bürgermeisters Christian Paulsen (10 Jahre GV davon 5 Jahre Bgm.) und des 
ausgeschiedenen Gemeindevertreters Dieter Petersen (18 Jahre GV) sowie der 
ausgeschiedenen Hauptausschussmitglieder Jürgen Löffler und Johannes Petersen. 
Die Verabschiedeten erhalten ein Präsent. 

 
 
 
Für den nicht öffentlichen Teil der Sitzung verlassen die Zuhörer den Sitzungsraum. 
 
Nicht öffentlich: 
 
11. Grundstücksangelegenheiten 

 
…. 
 

Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. Die Beschlüsse werden, soweit möglich, bekannt 
gegeben. 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin Silke Clausen 
für die rege Beteiligung und schließt die Sitzung um 21.35 Uhr 
 
 
 
 
 
Bürgermeisterin     Schriftführerin 
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